

# СКАЗЫНИЕ О ТОРСУНОВСКОМ ОЗЕРЕ

*Есть в районе озеро такое,  
Известное своею красотою,  
Название у озера простое-  
Торсуново, Черное, Лесное.*

*Но Торсуново озеро загадка,  
И археологам оно не по зубам,  
Умам великим новая зарядка,  
И ряд гипотез выдвинуто там.*

*Жемчужина Очерского района  
Красотами своими всем знакома.  
Величайший памятник природы  
Всем нам на долгие годы.*

*Давайте же его защитим  
И никому чужим не отдадим!*

Ошкукова Е.



## Литература

1. Гусева М. У озера есть название //Очерский край. 1997. 21 окт.
2. Мокрушина А. Тезисы: «Озеро безымянное памятник природы Пермской области»//Земля Очерская. Очер, 1997. С. 112-117.
3. Мишланов Н. Дадим озеру название? //Очерский край. 1997. 2 сент.
4. Гусева М. Озеро-загадка // Теле-коммерс. 1997. 6 сент., 13 сент.
5. Нецеваев А. Разгаданные тайны/ Под ред. М.Гусевой//Теле-коммерс.- 1997. 20 сент.
6. Гусева М. Озеро детства // Теле-коммерс.- 1997. - 4 окт., 18 окт.
7. Чудинов Н. Озеро безымянное // Знамя труда.- 1976. - 9 окт.
8. «Особо охраняемые природные территории Пермской области». Пермь: Книжный мир. 2002. С.246.



Составитель: Мезенцева И.З.,  
зав. сектором краеведения

МУ «Межпоселенческая центральная библиотека  
Очерского муниципального района»  
Сектор краеведения



# Торсуновское озеро



г. ОЧЕР

# Озеро-загадка

Об этом водоёме знают, пожалуй, все или многие жители района. Кто-то бывал на его берегах, а кто-то слышал байки-легенды о «Безымянном». Одна из них гласит, что «трое связанных вожжей не достигают дна», а другие повествуют о страшном «чудовище», которое однажды всё-таки выловили рыбаки. Оказалось, то была огромных размеров щука, «в спину, которой вонзил когти коршун».

Рассказывают, будто вода в озере черная, что неизвестно, сколько людей поглотило оно...

Однако если мифы отодвинуть, как заросли вокруг озера и взглянуть на него с позиции реальности, то озеро, имеющее несколько названий (Черное, Лесное, Торсуновское, Безымянное) имеет богатую родословную, уникальное происхождение и редкие, занесенные в Красную книгу растения.

Переходя от досужих вымыслов к истинному положению вещей, следует привести здесь выводы ученых. Они считают это геометрическая аномалия. Необычное озеро имеет размер 250x250 метров, а глубину около 20 метров. Образовалось оно в результате двух взрывов.

Воронки образовались в результате взрыва материала, который мог быть из космоса или из недр земли.

Возраст озера 1-2 тысячи лет, его ученые называют не иначе как феноменом. Это предполагают они кратер метеорита, причем, здесь очень слабая остаточная аномалия магнитного поля. Исследования показали, что местность, где расположен уникальный водоем, требует глубокого, основательного



изучения, «в том числе на наличие импактных алмазов»...

Однако исследования здесь проводят не только ученые. Трудно сказать, кто первый решил изучить этот уникальный водоем, поставив в своих записях вопросительные и восклицательные знаки. Но примечательно, что попытку такую сделали учащиеся школы №3 из кружка экологов краеведов во главе с педагогом Маргаритой Николаевной Гусевой. Кстати, это исследование было представлено на XVI областной научно-практической конференции членов научных обществ. Любопытно, что сделавшая это увлекательное исследование А.Мокрушина ученица 11 класса вновь напоминает о том, что озеро единственное в районе слабо изученное, хотя представляет научный интерес.

Гипотеза Мокрушиной сводится к карстовому образованию озера. С годами кальцинированные песчаники, известняки постепенно вымывались. И таким образом постоянно подготавливались условия для образования

провала, который и произошел. Автор исследования утверждает, что вода в озере прозрачна (почему же тогда его назвали «Черным»?). Диск, опущенный в воду, просматривается на глубине 4 метров. Необычно, что видны в воде деревья с раскидистыми ветвями. Словно они опустились на дно, и продолжают расти. Это явление называют суффозией выщелачиванием, выносом мелких минеральных частиц и растворяемых в воде веществ.

Озеро покрыто сплавниками плавающими островками, образующими из отмерших растений. Появление сплавников дает основание полагать, что озеро застает. Здесь можно любоваться желтыми кубышками, белыми лилиями растениями, занесенными в Красную книгу. А в 1995 году определен заказной режим озера памятника природы регионального значения.

Гусева М. Озеро-загадка // Телекоммерс.-1997.- 6 сент., 13 сент..